Ахмед Мохамед Абду Хасан

ОСОБЕННОСТИ ЭНЕРГЕТИЧЕСКОЙ ДИПЛОМАТИИ РОССИИ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ (2000 - 2017 ГГ.)

Специальность 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук

Работа выполнена на кафедре теории и истории международных отношений Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов»

Научный кандидат исторических наук, доцент **руководитель: САВИЧЕВА Елена Михайловна**

Официальные оппоненты:

САПРОНОВА Марина Анатольевна

доктор исторических наук, профессор,

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный институт (университет) международных отношений Министерства Российской иностранных дел

Федерации», профессор кафедры востоковедения

ДОЛГОВ Борис Васильевич

доктор исторических наук,

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт востоковедения Российской академии наук», ведущий научный сотрудник Центра арабских и

исламских исследований

Ведущая организация:

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт Африки Российской академии

наук»

Защита состоится «__» января 2019 г. в__часов на заседании диссертационного совета Д 212.203.03 при Российском университете дружбы народов по адресу: 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 10/2, ауд. 415.

С диссертацией можно ознакомиться в УНИБЦ (Научная библиотека) Российского университета дружбы народов по адресу: 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6.

Автореферат разослан «___» ноября 2018 г.

Ученый секретарь диссертационного совета, кандидат исторических наук, доцент

Е.В. Кряжева-Карцева

І. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования. Актуальность темы исследования что в XXI в. международные отношения значительно определяется тем, усложняются, в том числе, в связи с огромным спросом на энергоносители, что является причиной острой конкуренции в энергетической сфере. Россия обладает стратегическими запасами нефти и газа, и этим, во многом, определяется её политическое влияние и роль в системе международных отношений. Эффективная энергетическая дипломатия, являясь одним из ключевых инструментов способствовать отстаивании национальных интересов государства, тэжом укреплению позиций России как на мировой арене, так и в Ближневосточном регионе, что, несомненно, требует комплексного исследования.

Тема актуальна и в связи с тем, что ближневосточные нефтедобывающие страны с учетом «сланцевой революции» в США серьезно скорректировали свои стратегии на мировом энергетическом рынке, что повлияло и на их отношения с Российской Федерацией. Ключевыми причинами, побудившими ряд стран Ближнего и Среднего Востока к налаживанию и активизации политического и энергетического диалога с Россией, несмотря на острую экономическую конкуренцию и противоречия в политической области, стали разочарование государств региона во внешней политике США, а также поиск компромиссов и готовность сторон идти на взаимные уступки в разрешении конфликтных ситуаций, прежде всего, в Сирии и Йемене.

Таким образом, актуальность данной работы состоит в необходимости исследования того, как энергетическое сотрудничество России со странами Ближнего Востока создает экономическую основу для урегулирования политических противоречий в регионе. Именно политическая воля идти на сближение и искать компромиссы в разрешении конфликтов и региональных кризисов может способствовать стабилизации ситуации в регионе.

Разработка данной проблематики будет также способствовать выявлению и

осмыслению роли и места Ирана и Турции как транзитных государств во внешней энергетической политике России, которая стремится к налаживанию экономических связей со странами Ближнего Востока, Северной Африки, Южной и Восточной Азии по оси север-юг.

Актуальность выбранной темы обусловлена необходимостью исследования и выявления особенностей взаимодействия РФ с ближневосточными странами в энергетической сфере в условиях растущей напряжённости мировых энергетических отношений, в частности, на Ближнем и Среднем Востоке, трансформации энергетической политики ведущих стран мира, включая Россию, растущей политизации энергетического сектора и увеличивающейся зависимости национальных экономик государств от внешнеполитических факторов.

Объектом исследования является внешняя политика Российской Федерации на Ближнем Востоке.

Предметом исследования является взаимодействие России и государств Ближнего Востока в энергетической сфере в рамках многосторонних форматов, а также двустороннего сотрудничества.

Цель исследования — выявить особенности энергетической дипломатии России на Ближнем Востоке в контексте геополитической трансформации в регионе, а также с учетом национальных интересов РФ по обеспечению энергетической безопасности.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

- проанализировать факторы, воздействующие на формирование и реализацию внешней энергетической политики России на Ближнем Востоке;
- определить место ближневосточных государств во внешней энергетической политике Российской Федерации;
- изучить особенности энергетического диалога России и Саудовской Аравии в рамках формата «ОПЕК+» и взаимодействия России и Катара в рамках Форума стран-экспортеров газа;

- исследовать политику РФ по реализации совместных со странами Арабского Востока проектов по разведке, добыче и транспортировке газа;
- исследовать взаимодействие России с Ираном и Турцией в энергетической сфере;
- проанализировать сотрудничество РФ со странами региона в сфере атомной энергетики;
- выявить тенденции и перспективы развития двух- и многостороннего энергетического диалога РФ и государств Ближневосточного региона.

Степень научной разработанности темы. Отмечается значительный интерес у российских и зарубежных исследователей к изучению энергетической дипломатии России на Ближнем и Среднем Востоке, в частности, специфики двустороннего и многостороннего сотрудничества в нефтегазовой и атомной сферах. Исходя из научных интересов экспертов и исследуемой ими проблематики, используемую при подготовке диссертации литературу можно условно разделить на следующие группы.

Прежде всего. отметим работы, посвященные актуальным вопросам международных отношений, в том числе, на Ближнем и Среднем Востоке. К подобного работы Е. П. Бажанова, исследованиям рода ОНЖОМ отнести А. З. Егорина, Е. М. Примакова, Е. М. Савичевой, М. А. Сапроновой, В. И. Юртаева и др. Особо выделим труды Центра ближневосточных исследований МГИМО, в частности, работы А. В. Крылова и А. В. Федорченко², а также труды сотрудников Института востоковедения РАН Б. В. Долгова, И. Д. Звягельской, В. В. Наумкина и

¹ Бажанов Е.П. Международные отношения в XXI веке. М., 2011; Бажанов Е.П. Приоритеты России в меняющемся мире. М., 2000; Егорин А.З. Ближний Восток: вызовы XXI века. М., 2009; Примаков Е.М. Конфиденциально: Ближний Восток на сцене и за кулисами: вторая половина XX - начало XXI века. М., 2006; Савичева Е.М. К вопросу о геополитической ситуации на Ближнем Востоке: взаимодействие региональных и глобальных тенденций //Вестник РУДН. Серия «Международные отношения». 2014. № 3; Сапронова М.А. Российско-арабское сотрудничество до и после «арабской весны» // Вестник МГИМО Университета. 2014. № 3; Юртаев В.И. Особенности внешней политики Ирана. 1979-2013 гг. М., 2014.

² Федорченко А.В., Крылов А.В. Ближний Восток: возможные варианты трансформационных процессов. М.: МГИМО, 2012; Федорченко А.В., Крылов А.В. Среднесрочный прогноз развития ситуации в регионе Ближнего Востока и Северной Африки. Аналитический доклад. 2017, апрель, выпуск 1 (47). М.: МГИМО, 2017.

др.³

Актуальным вопросам региональной безопасности на Ближнем и Среднем Востоке посвящены труды таких российских экспертов, как: А. Г. Бакланов, Г. И. Мирский, К. И. Поляков, А. Хлопков, С.Ю. Черницына, 4 а также исследования зарубежных специалистов — Э. Саада 5 , Дж. Уолша 6 и др. Ряд исследователей особое внимание уделяют проблеме энергетической безопасности, среди которых - X. Араф 7 , Хаджер Мохамед Ахмед 8 . Отметим также ряд коллективных работ российских ученых, посвященных рассматриваемой проблематике. 9

Значительную помощь при анализе внешнеполитической стратегии России на Ближнем Востоке оказали работы таких российских экспертов, как А. М. Васильев, О. И. Абрамова, В. А. Исаев, Г. Г. Косач, Е. С. Мелкумян, А. Б. Подцероб, Е. Я. Сатановский, А. А. Ткаченко, Е. Ф. Черненко и др. 10 Из зарубежных специалистов отметим труды А. Лобна 11, М. Салама 12, А. С. Эззеддина 13.

³ Звягельская И.Д. Международные отношения на Ближнем и Среднем Востоке // Современные международные отношения и мировая политика. М., 2004; Долгов Б.В. Феномен «Арабской весны» 2011-2016 гг.: причины, развитие, перспективы. Тунис, Египет, Ливия, Сирия, Алжир. М., 2016; Звягельская И.Д., Наумкин В.В. Проблемы Ближнего Востока: роль и интересы России. Россия в глобальном мире: 2000-2011: Хрестоматия в 6 томах. М, 2012.

⁴ Бакланов А. Г. Ближний Восток на рубеже XXI века: к созданию системы региональной безопасности. М., 2001; *Мирский Г.И.* Международный терроризм, исламизм и палестинская проблема. М., 2003; *Поляков К. И.* Арабский Восток и Россия: проблема исламского фундаментализма. М., 2003; *Хлопков А.* Ядерная программа Ирана − незаконченная история // У ядерного порога. М., 2007; *Черницына С.Ю.* Национальная безопасность и энергетическая дипломатия на Ближнем Востоке // Армия и общество. 2013. № 3.

⁵ Эзат Саад. Политика России и ее безопасность: между терроризмом и Ираном // "Ас-Сияса ад-Даулийя" (на араб. яз.). 2015. 30 августа.

عزت سعد، مجلة السياسة الدولية، 30 اغسطس2015، سياسة روسيا و أمنها بين الارهاب وايران.

⁶ Walsh Jim. Will Egypt Seek Nuclear Weapons? An Assessment of Motivations, Constraints, Consequences and Policy. Options. Forecasting Nuclear Proliferation in the 21st Century. Vol. 2: A Comparative Perspective. Stanford University Press. 2010.

⁷ Arafat Khadjieh. Energy Security and its Strategic Implications. Cairo. 2014.

⁸ Хаджер М. А. Энергетическая безопасность и российско-европейские отношения (2000-2015) // Democratic Arab center for Strategic, Political and Economic Studies. - Режим доступа: http://democraticac.de/?p=34018 (на арабском яз.). هاجر محمد أحمد، المركز العربي الديمقر اطي للدر اسات الإستر انتجية والسياسية و الإقتصادية، أمن الطاقة والعلاقات الإوروبية الروسية.

⁹ Ось мировой политики XXI в.: обострение борьбы за ресурсы в Азии и Африке /под ред. А.М. Хазанова. М., Институт востоковедения РАН: Центр стратегической конъюнктуры, 2012; Энергетическое измерение международных отношений и энергетической безопасности в Восточной Азии / науч. ред.-сост. А.Д. Воскресенский. М.: МГИМО (Университет), 2007; Энергетика Евразии: новые тенденции и перспективы / отв. ред. С.В. Жуков. М.: ИМЭМО РАН, 2016.

¹⁰ Васильев А.М. От Ленина до Путина. Россия на Ближнем и Среднем Востоке. М., 2018; Абрамова И.О. Экономические реформы и перспективные направления деятельности российских коммерческих структур в Египте // Ближний Восток и современность. Выпуск 13. М., 2002; Исаев В.А. Россия и арабские страны: итоги и проблемы сотрудничества // Россия на Ближнем Востоке: цели, задачи, возможности. М., 2001; Косач Г.Г., Мелкумян Е.С. Россия, Ближний Восток и арабский мир: к вопросу об основах взаимодействия // Россия на Ближнем Востоке: цели, задачи, возможности. М., 201; Подцероб А. Б. Россия и арабский мир. М., 2015; Сатановский Е. Я. Россия и

Учитывая проблематику данной диссертации, выделим работы, в которых исследуется энергетический вектор внешней политики и дипломатии Российской Федерации, это труды С. З. Жизнина¹⁴, Ю. Н. Глущенко¹⁵, Е. П. Велихова¹⁶, С. Н. Волкова¹⁷, С. А. Кондакова¹⁸, А. М. В. Хури¹⁹, Дж. Сапира²⁰, Н. Аль-Шейх²¹ и др. Особый интерес, с точки зрения анализа долгосрочных целей энергетической политики России, представляют работы руководителя Центра энергетической дипломатии и геополитики С.З. Жизнина, в том числе, его докторская диссертация²².

Большой интерес для автора представляли публикации по вопросам внутренней энергетической политики государств Ближневосточного региона, это исследования В. Н. Билана²³, В. П. Юрченко²⁴, М. Кешка²⁵, М. М. Мегахита²⁶,

Ближний Восток: котел с неприятностями. М., 2012; *Ткаченко А.А.* Торгово-экономические связи России со странами Аравийского полуострова: состояние и перспективы //Ближний Восток и современность. 2008. № 35; *Черненко Е.Ф.* Внешняя политика России на энергетическом направлении. //Двадцать лет современной внешней политики России. Материалы научной конференции. РУДН, 2012.

¹¹ Лобна Абдалла. Внешняя политика России в отношении Ближнего Востока (2011-2014 гг.) // Democratic Arab center for Strategic, Political and Economic Studies. (на араб. яз.). Режим доступа: http://democraticac.de/?p=16397 (Дата обращения:07.12.2017).

¹² Моэтаз Салама. Арабо-российские отношения и их прогнозирование // "Ас-Сияса ад- Даулийя". 2016. 8 февраля (на араб. яз.).

معتز سلامة، 8 فبراير 2016، مجلة السياسة الدولية، العلاقات العربية الروسية و مستقبلها

¹⁴ Жизнин С.З. Энергетическая дипломатия. Международная энергетическая безопасность. М.: МГИМО(У), 2013.

¹⁵ Глущенко Ю.Н. Энергетическая составляющая во внешней политике России. М.: Российский институт стратегических исследований, 2010.

 $^{^{16}}$ Велихов Е.П., Гагаринский А.Ю., Субботин С.А., Цибульский В.Ф. Россия в мировой энергетике XXI века. М., 2006.

 $^{^{17}}$ Волков С.Н. Российско-египетские экономические отношения: история и современность // Ученые записки Института Африки РАН. М. 2018. № 2 (43). С. 23-37.

¹⁸ Кондаков С.А. Энергетические аспекты внешней политики России. Автореферат диссертации на соискание ученой степени канд. полит. наук. М., 2012.

¹⁹ Хдори Валид. Совместные энергетические проекты КСА и РФ // «Аль-Хайат». 2017 (на араб. яз.).

خدوري وليد، الحياة اللندنيُة ،2017، مشاريع الطاقة المشتركة بين المملكة العربية السعودية و روسيا الإتحادية

²⁰ Sapir J. Energy Security in Russia: The case for Energy Efficiency. Paris, 2012.

 $^{^{21}}$ Аль-Шейх H. От эффективной политики к роли лидера // "Ас-Сияса ад-Даулийя". 2016. Режим доступа: http://www.siyassa.org.eg/News/9810.aspx (на араб. яз.);

نورهان الشيخ، مجلة السياسة الدولية، الأهرام، 2016، من دور الفاعل إلى دور القائد.

Аль-Шейх Н. Может ли энергетика стать «оружием» России для восстановления международного статуса? // "Ас-Сияса ад-Даулийя". 2014 Режим доступа: http://www.siyassa.org.eg/News/3667.aspx (на араб. яз.).

نورهان الشيخ، مجلة السياسة الدولية، الأهرام، 11 ابريل 2014، هل ستصبح الطاقة "سلاحا" روسيا لإعادة المكانة الدولية.

Аль-Шейх Н. Альянс по расчету между Ираном и Россией // "Ас-Сияса ад-Даулийя". 2014. Режим доступа: http://www.siyassa.org.eg/News/3640.aspx (на араб. яз.). نور هان الشيخ، مجلة السياسة الدولية، تحالف محسوب بين اير ان و روسيا.

²² Жизнин С.3. Стратегические интересы России в мировой энергетике. Диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук. М., 2001.

²³ *Билан В.Н.* Перспективы развития ядерной энергетики в арабских странах // Институт Ближнего Востока. М., 2010. Режим доступа: http://www.iimes.ru/?p=11053

Н. Фахми²⁷, Зейнаб Халед²⁸ и др.

В особую группу выделим работы, посвященные многостороннему энергетическому сотрудничеству на Ближнем Востоке с участием России, это труды А. Ф. Аль-Хаджи²⁹, Е. Студневой³⁰, Е. Супониной³¹, О. А. Хлопова³², а также исследования, раскрывающие особенности двустороннего энергетического сотрудничества России с ключевыми ближневосточными государствами, это работы Р. Х. Барари³³, Х. Ф. Бингола³⁴, Дж. Манкова³⁵, Э. О. Касаева³⁶, М. Шахета³⁷, Н. Шейх³⁸, Р.Х. Удсари³⁹, Ф. Таха⁴⁰, М. Янга. ⁴¹

²⁵ *Мохамед Кешк*. Варианты политики Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива в отношении Ирана // "Ас-Сияса ад-Даулийя". 2016. 14 апреля (на араб. яз.).

محمد كشك، مجلة سياسة الدولية، 14 ابريل، خيارات مجلس التعاون الخليجي اتجاه السياسة الإيرانية

محمد منير مجاهد، مُجلة السياسة الدولية، 11مّارس 2012، البرنامج النووي المصري

 $^{^{24}}$ *Юрченко В.П.* О деятельности арабских стран в ядерной сфере // Институт Ближнего Востока. М., 2007. Режим доступа: http://www.iimes.ru/?p=5506 -.

²⁶ Мохамед Мунир Мегахит. Мирная ядерная программа Египта // "Ас-Сияса ад-Даулийя". 2012. (на араб. яз.).

²⁷ Nabil Fahmy. Mindful of the Middle East: Egypt's reaction to the new U.S nuclear posture review. //Nonproliferation Review. 2011. No.1.

²⁸ Зейнаб Халед. Иранский ядерный вопрос и будущее Ближнего Востока (2013-2016) // Democratic Arab center for Strategic, Political and Economic Studies (на араб. яз.). Режим доступа: https://democraticac.de/?p=34549. (Дата обращения: 1.09.2018

رينب خالد، المركز الديمقراطي العربي للدراسات السياسية و الإقتصادية و الإستراتيجية، الملف النووي الإيراني و مستقبل الشرق الأوسط. ²⁹ Аль-Хаджи. А.Ф. Нефть: КСА, РФ и Иран. // «Аль-Джазира». 2016 Режим доступа: http://www.aljazeera.net/news/ebusiness/2016/7/27/ (на араб. яз.).

أنس الحجي، موقع الجزيرة، النفط بين السعودية و روسيا وايران. ³⁰ Студнева Е. Россия – ОПЕК: неиспользованные ресурсы взаимодействия // Международная жизнь. 2011. Режим доступа: https://interaffairs.ru/news/show/590.

³¹ *Супонина Е.* Газовые экспортеры ссорятся из-за революций // Информационный сайт политических комментариев. 2011. Режим доступа: http://politcom.ru/12870.html.

³² Хлопов О.А. Политика ОПЕК и интересы России. // Общество: экономика, политика и право. 2012. № 3.

³³ Барари Рейканде Ходаяр. Российско-иранские отношения в энергетической сфере в контексте глобализации. Диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук: 23.00.04 . Санкт-Петербургский государственный университет. М., 2016.

³⁴ *Бингол Хасан Фатих*. Взаимодействие Турции и России в сфере энергетической политики: опыт, перспективы, влияние на региональную политическую стабильность. Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата политических наук: 23.00.04. РУДН. М., 2010.

³⁵ Джифри Манков. Сближение России и Турции // «Аль-Маджала аль-Арабия ад-Даулийя». 2016 Режим доступа: http://arb.majalla.com/2016/08/article55254949 (на араб. яз.). جيفري مانكوف، المجلة الدولية العربية، 2016، تقارب روسي تركي.

³⁶ Касаев Э.О. Россия и Саудовская Аравия: динамика энергетического партнерства и создание нормативной базы // Институт Ближнего Востока. 2010. Режим доступа: http://www.iimes.ru/?p=11281.

³⁷ Махмуд Шахета М. Внешняя политика России в отношении Саудовской Аравии после 2011 г. // Democratic Arab Center for Strategic, Political and Economic Studies. 2011. Режим доступа: http://democraticac.de/?p=48025 (на араб.яз.).

محمود شحاته، المركز العربي الديمقر اطي للدر اسات الإستر اتيجية والسياسية والإقتصادية، 2011، سياسة روسيا الخارجية اتجاه الشرق السعودية. 38 Нурхан Шейх. Будущее российско-египетских отношений в изменяющихся условиях / Материалы круглого стола (Каир, 2014) "Ас-Сиаса ад-Даулийя". № 196. апрель 2014 (на араб. яз.).

⁽Каир, 2014) // "Ас-Сиаса ад-Даулийя". № 196. апрель 2014 (на араб. яз.).

.196 الطاولة المستديرة عن مستقبل العلاقات الروسية المصرية في ظل المتغيرات الدولية، الاهرام، القاهرة، 2014، الطاولة المستديرة عن مستقبل العلاقات الروسية المصرية في ظل المتغيرات الدولية، العدد رقم 39 Роджа Хабиби Рудсари. Ядерная программа Ирана в контексте российско-иранских отношений // Теория и практика общественных отношений. 2013. № 5.

Значительная информация была почерпнута автором из периодических изданий: «Азия и Африка сегодня», «Вестник РУДН. Серия: Международные «Мировая отношения», экономика И международные отношения», «Дипломатический вестник», востоковедные сборники Института Ближнего Востока, Ученые записки Института Африки и др. Интерес представляли материалы арабских исследовательских центров - Арабского демократического политических, стратегических и экономических исследований, Центра политических и стратегических исследований «Аль-Ахрам» в Египте, Центра исследований арабского единства (Бейрут), Центра экономических и внешнеполитических исследований ЕDAM⁴², Центра политических исследований Дубая, Центра политических и стратегических исследований «Равабет».

В диссертации были использованы материалы информационных агентств: ИТАР-ТАСС, РИА «Новости», «Россия сегодня», ВВС, Reuters, «Аль-Джазира», арабских СМИ - «Аль-Ахрам», «Ас-Сияса ад-Даулийя», «Аш-Шарк аль-Аусат», «Аль-Ахбар», «Аль-Хайат», «Аш-Шааб». При этом особенно информативными оказались материалы, опубликованные в «Аль-Ахрам» – крупнейшей газете Египта.

Таким образом, проведенный историографический анализ свидетельствует о том, что имеется солидный пласт литературы на русском, арабском и английском языках, посвящённой исследованию внешней политики России, в частности, ее энергетического вектора, а также различных форматов энергетического сотрудничества РФ с государствами Ближневосточного региона. Однако в них отсутствует целостный комплексный анализ поставленной проблемы, которая требует проведения специального исследования.

Источниковая база исследования. При подготовке диссертации автором

 $^{^{40}}$ Фатхуа Таха. Развитие российско-турецких отношений (2000 - 2016) // Democratic Arabic Center (на араб. яз.). 2016.

فتحية طه، تطور العلاقات الروسية التركية (2016-2000) المركز العربي الديمقراطي. ⁴¹ Young M. What Did King Salman's Visit To Russia Say About U.S.-Saudi Relations? // Carnegie Middle East Center. 2017.

были использованы различные источники на русском, арабском и английском языках, позволяющие осуществить комплексный и всесторонний анализ ключевых аспектов энергетической дипломатии России на Ближнем Востоке. Условно использованные источники можно разделить на следующие группы: нормативноправовые акты, делопроизводственные документы, статистические данные и публицистические материалы.

Первую группу источников составляют нормативно-правовые определяющие энергетическую стратегию $P\Phi^{43}$ и в целом ее внешнеполитические приоритеты. 44 В частности, Концепции внешней политики Российской Федерации определяют региональные приоритеты и указывают на стратегическую важность России развития двустороннего И многостороннего сотрудничества c ближневосточными государствами.

Значительный пласт документальных источников составили *договоры и соглашени*я, заключенные Россией, странами Запада и государствами Арабского Востока в энергетической сфере. К их числу, в частности, можно отнести Декларацию об укреплении дружбы и развитии сотрудничества между Российской Федерацией и Великой Социалистической Народной Ливийской Арабской Джамахирией⁴⁵, Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Королевства Саудовская Аравия о сотрудничестве в области

 $^{^{42}}$ TurkStream: влияние на экономику и энергетическую безопасность Турции. (21.11.2017) // Центр экономических и внешнеполитических исследований EDAM. Режим доступа: http://edam.org.tr/en/turkstream-impact-on-turkeys-economy-and-energy-security (Дата обращения: 25.08.2018).

⁴³ Энергетическая стратегия России на период до 2030 года. Утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 13 ноября 2009 г. № 1715-р.; Концептуальный подход к новой правовой базе международного сотрудничества в сфере энергетики (цели и принципы) [Электронный ресурс] // Сайт Президент России. – 2009. 21 апреля. Режим доступа: http://kremlin.ru/supplement/258

⁴⁴ Концепция внешней политики Российской Федерации от 12 февраля 2013г.; Концепция внешней политики Российской Федерации от 30 ноября 2016 г. - Официальный сайт Министерства иностранных дел России. [Электронный pecypc] URL:http://www.mid.ru/foreign_policy/official_documents//asset_publisher/CptICkB6BZ29/content/id/122186; URL:http://www.mid.ru/home/-/asset_publisher/WNgME5eEYa3x/content/id/2542248

⁴⁵ Декларация об укреплении дружбы и развитии сотрудничества между Российской Федерацией и Великой Социалистической Народной Ливийской Арабской Джамахирией // Официальный сайт Президента России. Режим доступа: http://kremlin.ru/supplement/3977

использования атомной энергии в мирных целях 46 , Межправительственное соглашение между Египтом и РФ о сотрудничестве в сооружении первой АЭС в Египте 47 , Акты о вступлении в силу контрактов между Египтом и РФ по проекту АЭС в Египте 48 и др.

Отдельно отметим *документы международных организаций* как универсальных, так и региональных, регулирующие вопросы энергетического и экономического сотрудничества, а также вопросы энергетической безопасности⁴⁹.

Выделим *делопроизводственные документы*, к которым следует отнести информационно-аналитические справки МИД Российской Федерации, ⁵⁰ документы Государственного казначейства США по вопросам санкций в отношении ИРИ⁵¹, документы профильных министерств и ведомств изучаемых стран, ⁵² в которых освещаются вопросы двустороннего энергетического и экономического сотрудничества.

Отдельную группу источников составляют статистические данные, которые

⁴⁶ Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Королевства Саудовская Аравия о сотрудничестве в области использования атомной энергии в мирных целях (18 июня 2015) // Официальный сайт МИД РФ. Режим доступа: http://www.mid.ru/foreign_policy/international_contracts/2_contract/-/storage-viewer/bilateral/page-23/43869

⁴⁷ Межправительственное соглашение между Египтом и РФ о сотрудничестве в сооружении первой АЭС в Египте // Информационное агентство «Аль-Ахрам». Режим доступа: http://gate.ahram.org.eg/News/1714211.aspx, - 2015.

⁴⁸ Акты о вступлении в силу контрактов между Египтом и РФ по проекту АЭС в Египте, 11.12.2017 // Информационное агентство «РИА Новости». Режим доступа: https://ria.ru/atomtec/20171211/1510676351.html

The 2030 Agenda for Sustainable Development: Achieving the Industry-related Goals and Targets // Официальный сайт развитию. Организации Объединённых Наший ПО промышленному Режим доступа: http://www.unido.org/fileadmin/user_media_upgrade/Who_we_are/Mission/ ISID_SDG_brochure_final.pdf; OPEC Annual Bulletin 2016. http://www.opec.org/opec_web/static_files_project/media/downloads/publications/ASB2016.pdf Verification and Monitoring in Iran // Официальный сайт МАГАТЭ. Режим доступа: https://www.iaea.org/newscenter/focus/iran; Состоялась 19-ая Министерская встреча ФСЭГ (04 октября 2017) // Официальный сайт Министерства энергетики Российской Федерации. Режим доступа: https://minenergo.gov.ru/node/9453

⁵⁰ О ходе выполнения Совместного всеобъемлющего плана действий по обеспечению мирного характера иранской ядерной программы // Официальный сайт Министерства иностранных дел России. Режим доступа: http://www.mid.ru/o-hode-vypolnenia-sovmestnogo-vseob-emlusego-plana-dejstvij-po-obespeceniu-mirnogo-haraktera-iranskoj-adernoj-programmy

⁵¹ Non-proliferation Designations Updates; Iran Designations Updates; Counter Terrorism Designations Updates (31 октября 2017) // US Department of the Treasury. Режим доступа: https://www.treasury.gov/resource-center/sanctions/OFAC-Enforcement/Pages/20171031_33.aspx;

⁵² Торгово-экономическое сотрудничество между Российской Федерацией и Турецкой Республикой // Портал внешнеэкономической информации. Режим доступа: http://www.ved.gov.ru/exportcountries/tr/tr_ru_relations/tr_ru_trade/; Саудовско-российские отношения набирают силу в международной политике под руководством короля Салмана (2 октября 2017) // Saudi Press Agency. Режим доступа: http://www.spa.gov.sa/1674485 (на араб. яз.).

وكالة الأنباء السعودية، 2 اكتوبر 2017، تطور العلاقات السعودية الروسية في السياسة الدولية تحت حكم الملك سلمأن.

дают возможность не только оценить состояние энергетического диалога России со странами Ближнего Востока⁵³, но и проанализировать определяющие его факторы.

Следующая группа источников - публицистические источники, позволяющие диссертанту проследить официальную позицию высшего руководства России по вопросам энергодиалога РФ со странами Ближнего Востока. К их числу можно заявление для СМИ министра иностранных дел России отнести, например, С.В. Лаврова в ходе совместного выхода к прессе с министром иностранных дел Королевства Саудовская Аравия А. Аль-Джубейром по итогам переговоров Президента России В.В. Путина с Королем Саудовской Аравии Сальманом Бен Абдель Азизом Аль Саудом⁵⁴, выступление для СМИ Президента Египта Абдель Ас-Сиси в ходе его официального визита в Россию относительно Фаттаха строительства АЭС «Ад-Дабаа»⁵⁵, заявление Президента России В.В. Путина по итогам переговоров с египетским лидером Абделем Фаттахом Ас-Сиси о строительстве первой в Египте атомной электростанции⁵⁶, выступление Президента России В.В. Путина по итогам переговоров с эмиром Катара Тамимом Бен Хамадом Аль Тани⁵⁷, интервью министра иностранных дел ИРИ Джавада Зарифа телеканалу CNN⁵⁸, выступление министра энергетики Катара об отношениях между Катаром

 $^{^{53}}$ Статистика // Официальный сайт Министерства энергетики Российской Федерации. Режим доступа: https://minenergo.gov.ru/activity/statistic; Россия – Египет // Официальный сайт Российско-египетского делового совета. Режим доступа: http://rus-eg.tpprf.ru/ru/news/?CODE=mpkrossiyaegipet_i127001; Годовой отчет Государственной корпорации по атомной энергии «Росатом» за 2012 г. Режим доступа: http://ar2012.rosatom.ru/#/ru/1605; Иорданская комиссия по ядерной энергетике // Официальный сайт. Режим доступа: http://www.jaec.gov.jo/ (на араб. яз.).

الموقع الرسمي للجنة الطاقة النووية الإردنية

⁵⁴ Заявление для СМИ Министра иностранных дел России С.В. Лаврова в ходе совместного выхода к прессе с Министром иностранных дел Королевства Саудовская Аравия А. Аль-Джубейром по итогам переговоров Президента России В.В. Путина с Королем Саудовской Аравии Сальманом Бен Абдель Азизом Аль Саудом (5 октября 2017) //Официальный сайт МИД РФ. Режим доступа: http://www.mid.ru/web/guest/meropriyatiya s uchastiem ministra/-/asset publisher/xK1BhB2bUjd3/content/id/2888856

⁵⁵ Заявление для СМИ Президента Египта Абдель Фаттаха Ас-Сиси в ходе его официального визита в Россию о строительстве АЭС «Ад-Дабаа» // Официальный сайт Правительства Египта "State Information Service". 2015. Режим доступа: http://sis.gov.eg/section/6657/6664?lang=ar.

⁵⁶ Заявление Президента России Путина в ходе его визита в Египет по итогам переговоров с египетским лидером Абделем Фаттахом Ас-Сиси о строительстве первой в Египте атомной электростанции, // Информационное агентство РИА Новости. Режим доступа: https://ria.ru/atomtec/20171211/1510676351.html, -2017.

⁵⁷ Выступление Президента России В.Путина по итогам переговоров с эмиром Катара Тамимом Бен Хамадом Аль января 2016) // Официальный сайт Президента России. Режим доступа: http://kremlin.ru/events/president/news/51177

⁵⁸ Интервью Министра иностранных дел ИРИ Джавад Зариф телеканалу CNN (16 июля 2017) // Информационное агентство РИА Новости. Режим доступа: https://ria.ru/world/20170716/1498589629.html

и РФ.

Таким образом, источниковая база исследования является достаточно репрезентативной, что позволяет осуществить комплексный и всесторонний анализ заявленной темы диссертационного исследования.

Хронологические рамки диссертации определяются целью и задачами исследования. Они охватывают период с 2000 г., когда обозначились новые подходы к проведению внешней политики России, в частности, в отношении государств Ближнего Востока, обусловленные сменой российских политических элит и приходом к власти Президента В.В. Путина, по настоящее время. В отдельных случаях автор затрагивает события, выходящие за заявленные хронологические рамки, что необходимо для целостного раскрытия изучаемой проблемы.

Методологическая основа исследования. В связи с тем, что данная работа выполнялась на стыке различных наук (история, международные отношения, политология, экономика), применялся междисциплинарный подход, что позволило всесторонне и объективно изучить предмет исследования и решить поставленные задачи. Автором использовались методы и принципы исторической науки, такие как историзм, системность, достоверность и объективность, которые позволяют рассматривать исторические процессы в их взаимосвязи и развитии, проводить всесторонний анализ фактов и событий, а также прогнозировать тенденции дальнейшего развития исследуемых явлений.

Проблемно-хронологический и историко-сравнительный методы позволили рассмотреть развитие энергетического сотрудничества России со странами Ближнего Востока в динамике и выявить ряд объективных факторов, способствующих или, наоборот, препятствующих взаимодействию в данной сфере.

Диссертантом использован комплексный подход к изучению ключевых аспектов энергетической дипломатии России на Ближнем Востоке, позволяющий систематизировать все исследуемые явления и процессы.

Научная новизна диссертационного исследования определяется тем, что в

нем впервые осуществлен комплексный анализ международных аспектов энергетической политики России на Ближнем Востоке в указанных хронологических рамках с учетом серьезных изменений, произошедших в системе международных отношений в целом, а также геополитической трансформации в регионе. На обширном фактологическом материале показаны основные направления внешней энергетической политики России на Ближнем Востоке и, в частности, тенденции и перспективы развития двух- и многостороннего энергетического сотрудничества РФ с государствами Ближневосточного региона.

Учитывая экспертные оценки ведущих арабских и российских специалистовмеждународников, а также на основе детального изучения официальных источников диссертант проанализировал характер и особенности энергетической дипломатии России на Ближнем Востоке, определил ее составляющие, а также выявил факторы, влияющие на ее формирование и реализацию, что составляет научную новизну исследования.

Научная новизна исследования заключается также и в том, что диссертантом представлен новый ракурс в освещении баланса сил на мировом энергетическом рынке — через возможные изменения в геополитических альянсах и архитектуре партнерских отношений. Научная новизна обусловлена также и тем, что в научный оборот вводятся новые источники, прежде всего, на арабском языке. Кроме того, в зарубежной и российской историографии фактически отсутствуют комплексные исследования, посвященные изучаемой теме.

На защиту выносятся следующие положения:

В современных международных отношениях значение энергетической дипломатии трудно переоценить в виду того, что ее деятельность вышла за рамки сугубо экономической сферы и стала одним из наиболее влиятельных факторов в Федерация Российская мировой политике. обеспечения В целях своей энергетической безопасности заинтересована В развитии энергетического сотрудничества, в том числе с ближневосточными государствами; ей как странеэкспортеру энергоносителей необходим беспрепятственный доступ на зарубежные рынки, закрепленный в долгосрочных контрактных обязательствах. Более того, на Ближнем Востоке Россия использует соответствующие инструменты энергетической дипломатии и для решения вопросов, не относящихся напрямую к сфере энергетики.

- 2) Россия воспринимается многими арабскими странами в качестве надежного партнера, заинтересованного в стабилизации ситуации в Ближневосточном регионе. Некоторые арабские страны, такие, как Египет, Саудовская Аравия, Катар, а также Турция встали на путь пересмотра характера партнерских отношений со странами Запада, прежде всего, США, в пользу РФ и вывода их энергетического диалога с Москвой на качественно новый уровень.
- 3) Сближение позиций некоторых ключевых игроков мирового газового рынка, в частности, России и Катара, на основе реализации взаимовыгодных экономических интересов может способствовать повышению эффективности и политического веса Форума стран-экспортеров газа (ФСЭГ) для решения актуальных региональных проблем.
- 4) Экспортный потенциал России в ядерной энергетике может стать козырем в реализации внешнеполитической стратегии РФ в регионе в условиях незаинтересованности США в развитии «мирного атома» на Ближнем Востоке. В последние годы развитие сотрудничества в данной сфере является одной из приоритетных обсуждаемых тем в ходе официальных визитов высшего российского руководства Президента России В.В. Путина и Председателя правительства РФ Д.А. Медведева в страны Ближнего Востока.
- 5) В раскладе сил на мировом энергетическом рынке создаётся благоприятная почва для «переворота союзов», когда традиционные партнёры «первого порядка» могут уступить место в решении ряда вопросов (новые технологии в сфере добычи и переработки энергоресурсов, инвестиции, военно-техническое сотрудничество) партнёрам «второго порядка». Авторская позиция состоит в том, что международные энергетические отношения не являются «игрой с нулевой суммой»,

и политическая воля государств идти на сближение за счёт поиска компромиссов может обеспечить условия для устойчивого социально-экономического развития России и стран Ближнего Востока, а также способствовать стабилизации ситуации в регионе.

6) Разрабатывая и реализуя энергетические проекты, Россия стремится, прежде всего, к взаимовыгодному сотрудничеству со странами Ближнего Востока, однако, результаты такого сотрудничества имеют и геополитическое измерение.

Теоретическая значимость исследования обусловлена тем, что полученные автором результаты, научные выводы и положения вносят определенный вклад в изучение политики Российской Федерации на Ближнем Востоке, в том числе, ее энергетической составляющей.

Учитывая то, что выводы и содержательная часть диссертации способствуют раскрытию особенностей взаимодействия РФ со странами региона в двустороннем и многостороннем форматах в диалектическом единстве политики и экономики, положения, содержащиеся в работе, могут представлять интерес для исследователей - историков, политологов, экономистов. Диссертация является определенным вкладом в совершенствование научного знания по проблематике энергетической безопасности.

Практическая значимость диссертации состоит в возможности использования результатов исследования в научной работе, а также в учебном процессе при подготовке лекций, специальных курсов и учебных пособий по международным отношениям на Ближнем Востоке, а также внешней политике и дипломатии России.

Основные положения диссертации и выводы, содержащиеся в исследовании, могут иметь прикладной характер и быть полезны в процессе разработки внешнеполитической стратегии РФ на Ближнем Востоке, а также представлять интерес для экспертов, аналитиков и сотрудников внешнеполитических ведомств, занимающихся международным энергетическим сотрудничеством России с

государствами Ближневосточного региона.

Достоверность результатов диссертации обеспечивается посредством использования и тщательной проработки большого массива официальных источников, содержащих значительный объем фактологического материала, всестороннего анализа мнений и оценок российских, арабских и западных экспертов по исследуемой проблематике, а также привлечения автором обширного и репрезентативного материала по заявленной теме исследования.

Апробация результатов работы. Основные положения и выводы, содержащиеся в исследовании, были апробированы в докладах на международных конференциях и семинарах, проходивших на базе Российского университета дружбы народов, а также изложены в статьях автора, опубликованных в научных журналах, входящих в перечень ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, а также в сборниках научных статей.

Диссертационное исследование было обсуждено на заседании кафедры теории и истории международных отношений факультета гуманитарных и социальных наук Российского университета дружбы народов и рекомендовано к защите.

Структура работы обусловлена целью и задачами исследования. Работа состоит из введения, четырех глав, заключения, списка источников и литературы.

ІІ. ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обоснована актуальность темы исследования, представлена характеристика источниковой и историографической базы, поставлены цель и задачи, определены хронологические рамки исследования, сформулированы научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, методологические основы диссертации, приведены основные положения, выносимые на защиту.

В первой главе «Особенности сотрудничества России со странами Ближнего Востока в энергетической сфере» автор анализирует исторические и политические предпосылки формирования и развития энергетической дипломатии

России на Ближнем Востоке. Показано, что для российских проектов в нефтегазовой сфере и в развитии «мирного атома» в Ближневосточном регионе (и соседнем с ним регионе Среднего Востока) приоритетными являются энергетические поля Саудовской Аравии, Катара, Египта, ОАЭ, Алжира, Ирана и Турции.

В первом параграфе «Внутренние и внешние факторы формирования внешней энергетической политики Российской Федерации» соискатель выявляет факторы, воздействующие на проведение Россией внешней энергетической политики, в том числе на Ближнем и Среднем Востоке. Среди ключевых внутренних факторов выделяются внутриэкономический, инвестиционный, демографический, технологический и ресурсно-сырьевой; особый акцент делается на факторе безопасности. К внешним факторам автор относит внешнеэкономический и геополитический.

Во втором параграфе «Место государств Ближнего Востока во внешней энергетической политике России» отмечается, что Россия, будучи влиятельным международным актором, реализует свою внешнеэнергетическую политику посредством многовекторной деятельности, охватывая практически все регионы мира, включая Ближний Восток. Этот регион представляет особый интерес для России в связи с наличием значительных запасов энергоресурсов, интенсификацией их добычи в ближневосточных странах, а также острой конкуренцией за влияние в регионе ключевых мировых держав.

Автор заключает, что Россия, безусловно, отстаивает собственные национальные интересы, но остается при этом в формате диалога практически со всеми игроками в регионе. Вместе с тем, следует учитывать, что со времен СССР, в определенной степени, был утрачен наработанный багаж связей со странами Ближнего Востока, к тому же появился новый – рыночный и прагматичный подход к выстраиванию взаимоотношений со странами региона.

Во второй главе «Многосторонний формат энергетической дипломатии **России на Ближнем Востоке»** отмечается, что в современном мире в условиях обострения глобальных проблем обеспечения актуализировался вопрос Основополагающие энергетической безопасности. подходы механизмы обеспечения энергетической безопасности разрабатываются и реализуются как в двустороннем формате – в рамках межгосударственных отношений, так и в многостороннем формате. Особое внимание уделяется взаимодействию России с ближневосточными странами – экспортерами энергоресурсов, являющимися членами Организации стран- экспортеров нефти (ОПЕК) и Форума странэкспортеров газа (ФСЭГ).

В первом параграфе «Политические аспекты энергетического диалога России и Саудовской Аравии в рамках формата «ОПЕК+» соискатель анализирует деятельность ОПЕК, выделяя ее основные цели, которые сводятся к координации и унификации нефтяной политики стран-членов, установлению стабильных цен на нефть на мировом рынке и защите национальных интересов стран-членов организации. Автор уделяет особое внимание энергетическому диалогу между РФ и КСА, подчеркивая, что Саудовская Аравия является сильным региональным игроком, обладающим огромным политическим и экономическим влиянием в исламском и арабском мире. Делается вывод, что, несмотря на конкуренцию на энергетических рынках, отношения между двумя странами могут строиться на общих интересах в сфере обеспечения национальной и региональной безопасности.

Во втором параграфе «Особенности взаимодействия России и Катара в рамках Форума стран-экспортеров газа» показаны основные этапы становления Форума стран-экспортеров газа, отмечаются факторы сдерживающие активность этого интеграционного формата. Соискатель анализирует политические аспекты взаимодействия России и Катара в энергетической сфере. Делается вывод, что Катар остается одним из крупнейших поставщиков сжиженного природного газа в Европу, доставляя «голубое топливо» посредством танкеров. Сотрудничество

России и Катара в рамках ФСЭГ актуализирует так называемая «сланцевая революция»

В третьей главе «Газовая и нефтяная дипломатия России на Ближнем Востоке» показана деятельность России по реализации совместных со странами Арабского Востока проектов по разведке, добыче и транспортировке газа. Отмечается, что в настоящее время разведка, разработка и добыча нефти и газа в странах Ближнего Востока и Северной Африки российскими компаниями осуществляется достаточно высокими темпами.

В первом параграфе «Деятельность России по реализации совместных со странами Арабского Востока проектов по разведке, добыче и транспортировке газа» соискатель утверждает, что основной сферой экономического сотрудничества России с арабскими странами является топливно-энергетический комплекс (ТЭК). К основным партнерам российских предприятий ТЭК относятся Египет, Сирия и Алжир, перспективы выхода на новые рынки связаны с Саудовской Аравией, ОАЭ и Ираком. Особенностью диалога между РФ и странами Персидского Залива, в том числе в энергетической сфере, является стремление к поиску компромиссов и готовность идти на взаимовыгодные уступки.

Во втором параграфе «Взаимодействие России и Ирана в нефтяной сфере» автор выделяет особенности российско-иранских отношений, в которых дух сотрудничества преобладает над конкуренцией. Двусторонний диалог в энергетической сфере выводит российско-иранские отношения на качественно новый уровень. Однако ключевым фактором установления достаточно тесных контактов между Москвой и Тегераном является, как нам представляется, в большей степени, геополитика, чем экономика.

В третьем параграфе «Сотрудничество России и Турции в газовой сфере» автор отмечает, что экономическое сотрудничество между Россией и Турцией, особенно в сферах торговли и туризма, а также разведки месторождений, добычи и транспортировки нефти и газа, в значительной степени, содействует сохранению и

поддержанию дружественных двусторонних отношений. Турция стремится стать транзитным узлом доставки энергетических ресурсов из Ближнего Востока и Каспийского бассейна к потребителям. Проект «Турецкий поток» является важным фактором сотрудничества России, Турции и стран Еврозоны, так как способствует укреплению энергетической безопасности стран-участниц проекта.

В четвертой главе «Сотрудничество России со странами Ближнего Востока в развитии «мирного атома» автор проводит анализ заключенных Россией со странами региона контрактов на строительство АЭС, отмечает, что силами российских специалистов был сооружен и введен в эксплуатацию первый блок Бушерской АЭС. В долгосрочном портфеле ГК «Росатом» около трети (8 из 25) заказов на строительство атомных реакторов приходится на регион Ближнего Востока (Иордания, Иран, Турция), дочерние компании ГК «Росатом» участвуют в предварительных консультациях еще по 8 блокам в странах региона (в Египте, Саудовской Аравии и Турции).

В первом параграфе «Сотрудничество Российской Федерации со странами Арабского Востока в рамках программы развития мирной ядерной энергетики» показано сотрудничество России с Египтом. Отмечается, что Египет имеет одну из наиболее разработанных в ядерной энергетике нормативно-правовых баз среди стран Ближнего Востока; он обладает, по меркам региона, хорошим кадровым потенциалом и в этом контексте является одним из наиболее вероятных кандидатов из числа стран региона на строительство АЭС, а, следовательно, и доступ к самым современным технологиям. Реализация проекта строительства АЭС в Дабаа свяжет Россию и Египет узами сотрудничества на десятки лет. Автор заключает, что в Арабской Республике Египет быстрыми темпами растет потребление энергии при ограниченности собственных энергоресурсов. Практически полностью исчерпан потенциал дальнейшего развития гидроэнергетики.

Во втором параграфе «Россия-Иран: строительство АЭС и дипломатическое разрешение иранского «атомного досье»» соискатель исследует российско-иранские

отношения в сфере энергетики. Показана позиция России по вопросу разработки иранской ядерной программы. Соискатель отмечает, что Иран является близким соседом России и крупной региональной державой, с которой Москва заинтересована поддерживать тесные дружественные отношения. К тому же для России Иран - важный рынок, в том числе, и в области высоких технологий, включая сферу атомной энергетики.

В третьем параграфе «Сотрудничество Российской Федерации и Турции в сфере атомной энергетики» автор анализирует российско-турецкие отношения в сфере энергетики; он отмечает, что в рамках ядерных проектов в Турции ГК «Росатом» берет на себя обязательства по строительству АЭС «под ключ», поставке свежего топлива на весь срок эксплуатации станции и вывозу отходов, тем самым снижая риски в области ядерного нераспространения. С учетом ограниченного опыта стран региона в ядерной энергетике, российская сторона готова взять на себя работу по подготовке кадров, а также на начальном этапе - эксплуатацию станции, что способно оказать положительный эффект на гарантии безопасности на вновь создаваемой АЭС.

Подводя итог анализа сотрудничества России с Ираном, Турцией и арабскими странами в сфере атомной энергетики, можно заключить, что экспортный потенциал России в ядерной сфере может стать козырем в реализации внешней политики РФ в регионе.

В заключении диссертации подведены итоги проделанной работы, содержатся основные выводы и обобщения. Автор приходит к выводу, что одной из важных особенностей диалога РФ со странами Ближневосточного региона является использование энергетической сферы как универсальной площадки для поиска взаимовыгодных решений в вопросах обеспечения национальной и региональной экономической безопасности и военно-политической стабильности. Россия, безусловно, отстаивает свои национальные интересы, но остается при этом в формате диалога практически со всеми игроками в регионе. Вместе с тем, следует

учитывать, что со времен СССР были утрачены многие контакты и наработки со странами Ближнего Востока, а также появился новый — рыночный и прагматичный подход к взаимоотношениям России со странами региона.

Установлено, что сотрудничество РФ со странами и интеграционными структурами Ближневосточного региона в нефтегазовой сфере подкрепляется общими интересами партнеров, в связи с чем, взаимодействие развивается достаточно активно. Так, общей для ОПЕК и России целью является стабилизация цен на мировом углеводородном рынке. Как экспортеру России выгодно удерживать цены на умеренно высоком уровне. РФ и страны ОПЕК стремятся развивать нефтеперерабатывающую инфраструктуру, так как экспорт продуктов переработки намного выгоднее продажи сырой нефти.

Отмечено, что диалог между РФ и Саудовской Аравией в энергетической сфере за последние годы, во многом, отражает изменения, произошедшие как в региональной системе международных отношений, так и в мировой экономике. Это позволяет сделать вывод, что в сложившейся геополитической ситуации в Ближневосточном регионе, характеризуемой высоким конфликтогенным особую приобретает потенциалом, важность проблема обеспечения гарантированных поставок энергоресурсов, доступа к ним стран-импортёров, диверсификации экономического развития, получения доступа технологиям. Наличие общих интересов у партнеров, в свою очередь, способствует некоторому снижению политической напряженности в регионе, так как повышается вероятность и масштаб потерь конфликтующих сторон.

Ситуации, когда те или иные политические или экономические процессы и события в регионе, могут быть расценены как «игра с нулевой суммой», возникают все реже, чаще складываются ситуации либо выгодные, либо не выгодные большинству сторон. Иными словами, на современном этапе в условиях усложнившейся системы международных отношений при наличии многочисленных конфликтов и противоречий обозначилась тенденция - если проигрывает одна

сторона, то практически не получают выгод и остальные, а зачастую и они терпят убытки, пусть и в меньшей степени. Таким образом, зачастую взаимовыгодный диалог в экономической и энергетической областях становится основой политического взаимодействия, снижения напряженности в межгосударственных отношениях.

В перспективе именно политическая воля идти на сближение за счёт поиска компромиссов в разрешении конфликтов и региональных кризисов может обеспечить условия для устойчивого экономического развития как России, так и стран Ближнего Востока, включая КСА, а также способствовать стабилизации ситуации в регионе в целом.

Доказано, что такой многосторонний формат, как Форум стран-экспортеров газа, представляет собой не только удобную платформу для сотрудничества, но и арену для конкуренции ведущих производителей природного газа. Стремление достичь собственных целей и противостоять влиянию других игроков газового рынка побуждает отдельные страны объединяться в коалиции. Все это сдерживает развитие Форума стран-экспортеров газа и не позволяет организации выступать единым фронтом на мировой арене. Тем не менее, за последние несколько лет, особенно в 2016-2017 гг., наметилась тенденция к сближению позиций некоторых ключевых игроков на мировом рынке газа, в частности, России и Катара, на основе реализации взаимовыгодных экономических интересов, что может способствовать повышению эффективности и политического веса ФСЭГ в решении региональных проблем.

Установлено, что в вопросах, затрагивающих рынок энергоносителей, где Иран способен составить конкуренцию России, Москва демонстрирует политическую дальновидность. Вследствие возобновления в 2015 г. экспорта иранской нефти в Европу, РФ заметно проиграла — сократилась ее доля на рынке, а цены на нефть снизились, что, однако не помешало Москве активно участвовать в заключении соглашения между группой «5+1» и Тегераном по иранской ядерной

программе, по условиям которого для Ирана было временно ослаблено экспортное эмбарго. Так, в марте 2016 г., когда Иран не внял российским призывам и отказался сокращать добычу нефти, чтобы поддержать высокий уровень цен, Москва с пониманием отнеслась к позиции Тегерана. В сентябре 2016 г. президент РФ В.В. Путин заявил, что считает восстановление Ираном досанкционного уровня добычи нефти нормальным. Реакция РФ была умеренной. Москва проводит взвешенную политику и ищет способы минимизировать ущерб своим интересам, одновременно укрепляя отношения с важными для нее партнерами.

Выявлено, что экономическое сотрудничество России и Турции содействует сохранению поддержанию дружественных связей между странами. И Взаимодействие сторон в энергетической области стало основой турецко-российских отношений в целом, а энергетика была выведена из зоны конкуренции в сферу сотрудничества. Турция, благодаря двустороннего своему уникальному географическому положению, является естественным трансконтинентальным мостом между регионами с богатейшими запасами энергоресурсов и их крупнейшим потребителем, прежде всего, Европой. Она стремится стать транзитным узлом доставки энергетических ресурсов из Ближнего Востока и Каспийского бассейна к потребителям.

Автор приходит к выводу, что, принимая во внимание значительное количество экспортных контрактов на строительство АЭС, заключенных Москвой с ближневосточными государствами, можно констатировать, что российская атомная промышленность демонстрирует готовность играть ключевую роль в реализации проектов стран региона по развитию атомной энергетики. Однако при этом следует отметить, что при выходе со своими проектами на ближневосточный рынок российские компании сталкиваются с рядом серьезных трудностей, среди которых: относительно высокая сейсмичность и дефицит водных ресурсов, которые естественным образом ограничивают потенциал развития отрасли в регионе; нестабильная политическая ситуация в ряде стран Ближнего Востока; рост

активности и влияния негосударственных международных акторов, в частности, экстремистских группировок и движений типа «Исламского Государства» (запрещено в России).

Основные положения работы изложены в следующих публикациях:

- А) Статьи, опубликованные в научных рецензируемых журналах, рекомендуемых ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации:
- 1. *Ахмед Мохамед Абду Хасан*. Энергетический диалог Российской Федерации и Королевства Саудовская Аравия // Вестник РУДН. Серия «Международные отношения». 2018. Том 18. № 2. С. 342 356. (0,9 п.л.)
- 2. *Ахмед Мохамед Абду Хасан*. Место государств Ближнего Востока во внешней энергетической политике России. // Международные отношения. 2018. № 3. С. 30 39. (0,6 п.л.)
- 3. *Ахмед Мохамед Абду Хасан*. Россия и Египет: курс на сближение. // Вестник РУДН. Серия «Международные отношения». 2014. № 3. С. 158 164. (0,4 п.л.)

Б) Публикации в прочих изданиях:

- 4. *Ахмед Мохамед Абду Хасан*. Особенности взаимодействия России и Катара в рамках Форума стран-экспортеров газ. // Национальная безопасность / Nota Bene. 2018. № 2 (55). С. 40 47. (0,4 п.л.).
- 5. Ахмед Мохамед Абду Хасан. Роль социальных сетей в революционных событиях в Египте и Тунисе (2011-2012гг.). // Современные проблемы международных отношений и мировой политики. Материалы IX межвузовской научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых. М.: Изд-во РУДН, 2013. С. 168 179. (0,8 п.л.).

Ахмед Мохамед Абду Хасан Особенности энергетической дипломатии России на Ближнем Востоке (2000-2017 гг.)

В диссертации рассматриваются основные направления энергетической дипломатии Российской Федерации в регионе Ближнего Востока. Исследуется содержание и формы сотрудничества России со странами региона в двустороннем и многостороннем форматах, определяются ее основные партнеры. Выявляются внутренние и внешние факторы, оказывающие влияние на характер сотрудничества стран в энергетической сфере.

Ahmed Mohamed Abdou Hasan Features of the Russian Energy Diplomacy in the Middle East (2000-2017)

The thesis considers the main directions of the Russian Federation energy diplomacy in the Middle East. The author focuses on the content and forms of Russia's cooperation with the Middle East countries in bilateral and multilateral formats. The author identifies the main partners and the internal and external factors that have an impact on the relations in the energy sphere.